

# 黄南州“三农”工作呈现四大亮点

**本报讯** 2020年,黄南州深入贯彻落实习近平总书记对“三农”工作重要指示精神和省委省政府决策部署,稳步推进“三区建设”,质量兴农、绿色兴农、品牌兴农,可圈可点,富有成效。

**增长快。**全州第一产业增加值30.27亿元,增长5%,较2015年增加10.1亿元。全州粮食总产量3.19万吨,蔬菜总产量1.6万吨,肉类总产量3.4万吨,分别比上年增长3.96%、35.54%、10.78%。

**农业绿。**以化肥农药“双减”行动为牵引,

推进农业绿色高质量发展,在全省率先创建绿色有机农畜产品示范州,完成化肥农药减量增效19.1万亩、水肥一体化1万亩,秸秆综合利用率78.83%,地膜回收率87%,畜禽废弃物综合利用率75%。

**乡村美。**深入实施“百乡千村”示范工程,建成高原美丽乡村105个、国家级传统村落30个、农牧民危旧房改造1.3万户、农牧民居住条件改善工程4072户、乡村振兴示范试点村7个,城镇污水和生活垃圾无害化处理率分别达到

86.85%和91.63%。城乡环境卫生整治“洁净美”行动探索出了村庄清洁的黄南做法。

**要素活。**统筹推进农村牧区各项改革在政策取向上协同配合、实施过程中相互促进、实际成效上同向叠加。2020年全州一般公共预算农林水支出达到27.49亿元,农业科技贡献率贡献率达到46.2%。打造新型经营主体717家,全州村集体经济破零率达到100%。全州农村居民人均可支配收入达到1.07万元,增长7.6%,比全省平均水平高0.3个百分点,排名全省第二。

## 黄南州启动千名干部下乡活动

**本报讯** 日前,黄南州部署开展千名干部下乡活动,明确从3月1日开始,启动以“巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴”为主题的千名干部下乡活动。抽调干部构成中,县处级干部比例不低于30%,科级干部比例不低于30%。强化州市县培训,保证下乡干部熟悉政策,清楚下乡任务和基本要求。

黄南州要求干部下乡广泛宣传中央、省委和州委1号文件,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,推进党的各项惠农富农政策落地见效,并同步开展“我为群众办实事”实践活动,抓实三项工作。一是巩固拓展脱贫攻坚成果,帮助落实“四个不摘”政策,在产业培育、发展村集体经济、贫

困户劳动就业、稳定收入等方面解难题、办实事。二是全面推进乡村振兴落地见效,帮助制定乡村发展思路,力所能及帮助村社开展村庄规划、乡村公共基础设施建设、农村人居环境整治等乡村建设行动。三是认真做好农牧业生产,帮助开展春耕春播生产,推进特色种植业、规模养殖业项目发展壮大,围绕村集体经济培育、技能培训、就业增收、村级治理等方面提供服务。

千名干部下乡行动突出五项重点。一是宣传好政策。把政策宣传贯穿干部下乡活动的始终,通过扎实的宣传和实践,提振信心,激发动力。二是了解好民情。切实把农牧民想什么、盼什么、急什么摸清、摸准、摸透。三是发展好

经济。分析村情民意,制定好村级经济年度发展计划,办好民生实事,密切群众的关系。四是化解好矛盾。开展矛盾纠纷大排查、大化解,促进乡风文明。五是巩固好基础。强化基层组织建设,加大新当选村“两委”班子成员教育培训,熟悉“三农”工作,发挥好基层党组织战斗堡垒作用。

黄南州明确千名干部下乡活动纳入州级领导联县督导重点内容,联县州级领导同步开展调查研究、定期督查和明察暗访,州县直联点单位深入帮扶村开展宣讲。干部驻村至少走访两个以上贫困户,联系1名村干部,联系1个合作社,办成1件实事。

## 同仁:多点发力 不断提升群众幸福指数

**本报讯** 过去一年,同仁市牢固树立以人民为中心的发展思想,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,坚持把财政预算的80%以上用于保障和改善民生,严守基本民生底线,全力补齐民生短板,织密民生保障网,改革发展成果更多惠及人民群众。

**脱贫攻坚有精度。**始终将脱贫攻坚作为压倒一切的头等大事,深入实施“九大脱贫后续巩固行动”,扎实推进“补针点晴”专项行动,进一步强基础、抓巩固、促提升,全面巩固拓展脱贫攻坚成果。全市29个建档立卡贫困村、13389名建档立卡贫困人口“清零”,实现了现行标准下全市农村贫困人口全部脱贫,消除了区域性整体贫困。持续推进产业扶贫带贫,投入资金586万元,建成唐卡、堆绣、泥塑等4个文化扶贫产业创作基地,吸纳近500名贫困人口稳定就业。中央专项巡视“回头看”和省级督察反馈及国家绩效考核反馈的42项问题已全部完成整改。严格落实“四个不摘”重大要

求,持续推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,高标准高质量夺取脱贫攻坚战全面胜利。

**教育发展有广度。**投资8303.75万元,实施“三区三州”脱贫攻坚教育等18项建设项目,有力地改善了教育教学条件。加快推进教育布局优化调整,撤并学校32所。大力发展学前教育,在17所幼儿园推广实施“村办公助”办学模式,取得了可推广复制的经验做法。稳步推进统编“三科”教材工作,全面落实15年资助教育和大中专生资助政策,落实资助资金2118.5万元,发放贫困生和寄宿生生活补助1301.16万元,营养餐补助681.84万元。常态化推进“控辍保学”,全市中小学入学率分别为99%、100%。

**健康同仁有深度。**深入实施健康同仁2030行动计划,加快完善医疗卫生基础设施,完成同仁市中医院医技楼和疾控中心建设项目,核酸实验室建成投用,分级诊疗、远程会诊、一站式结算取得实质性成效,有力地提升了医

疗服务水平。成立同仁医疗集团,弥补了市级医疗服务短板。全市乡镇中藏医馆建设实现全覆盖。重点人群家庭医生签约率达100%。贫困人口就医“一站式”结算覆盖率达100%。同仁市被国家卫生健康委命名为2019-2020年度国家级健康促进县(区)和2018-2020年全国计划生育优质服务先进单位。

**社会保障有温度。**深入实施全民参保计划,全面落实医保、养老、失业等社保提标和社会救助政策,最低生活保障制度和优抚保障政策得到全面落实。城乡低保标准月人均提高到648元和400元,全年发放城乡低保金8811.5万元,临时救助金2276万元。落实就业增收战略,切实抓好就业、创业培训和服务,2020年实现城镇新增就业460人,组织引导农村劳动力转移就业9500人次,实现劳务收入5975.79万元。成立黄南州首家非营利性社会公益服务婚姻介绍所,实现全州婚介服务“零”的突破。

## 新冠疫苗专项检查 确保质量安全可控

**本报讯** 1月中旬,黄南州新冠病毒疫苗紧急接种工作启动的同时,各县市市场监管局落实监管工作责任,同步开展新冠病毒疫苗质量安全专项检查,对州、县(市)疾控中心及接种点的疫苗购进、运输、储存及使用等情况进行了全覆盖检查,确保新冠疫苗质量安全可控。

2月22日至24日,采取州县市场监管部门联动,会同卫生健康部门联合检查的方式,州市场监管局、各县市局再次对全州疾控机构及接种单位进行全面检查。专项检查共出动执法人员51人次,监督检查辖区内疾控机构6家、新冠病毒疫苗接种单位8家,检查覆盖率100%。全州新冠病毒疫苗分两批从省疾控中心调入2.7万余支,生产企业均为北京生物制品研究所有限公司,疫苗均在第一时间逐级分发至各县市疾控中心、疫苗接种点。从现场检查情况看,州、县市疾控中心和疫苗接种点严格落实疫苗储运和接种管理要求,做好疫苗的接收、冷链运输储存和接种工作,落实疫苗储运接种全过程追溯管理制度,积极开展疫苗接种后的不良反应收集和监测处置,州、县市疾控机构信息系统数据已按规定全部进行上传,检查中未发现质量安全隐患。截至2月24日,共接种近6000剂次,收到个别一般性不良反应报告,出现有头疼、全身乏力、眼睛干涩、接种侧胳膊酸麻等情况,不良反应的人员在接种留观期结束时均自行好转。

今后,州、县市级市场监督管理部门将持续加强对疫苗质量的监督检查,加大对新冠病毒疫苗接种点的检查力度,规范疫苗购、销、存各环节,强化疫苗冷链管理,为人民群众健康安全及疫情防控工

## “红马甲”为“两会”保驾护航

**本报讯** “小曹,戴好安全帽,我们到县政府、电视台那边检查用电设备。”2月26日,国网青海电力三江源(黄化尖扎)共产党员服务队队员、国网青海尖扎县供电公司供电服务班班长闫珂一边收拾着万用表等工具,一边向工友曹文杰说。这是近期国网尖扎县供电公司如火如荼开展全国“两会”保电工作的场景。

国网尖扎县供电公司安排国网青海电力三江源(黄化尖扎)共产党员服务队10名队员对涉及保电的重要线路,县政府大楼、电视台、军政机关、交通枢纽、医院等重点场所开展走访及用电检查。

“您好,我们查到政府大楼A相电流明显高于另外两相,存在三相不平衡的情况。另外,柴油发电机无法自动投切,请尽快进行处理。”闫珂和曹文杰在尖扎县人民政府大楼配电室对设备进行现场测温测负荷时,向县政府的办公室主任闫日本说。

随后,两人又马不停蹄奔向尖扎县电视台,针对本次用电检查出的问题分别提出了相应的整改要求。

据了解,为做好保电工作,国网青海电力三江源(黄化尖扎)共产党员服务队不仅开展了重要用户的走访和用电检查,还对涉及重点保电线路的10千伏丹五路、丹十一路开展特巡,针对大风区段和树障严重区段协调开展伐树,避免发生断线跳闸事故,对存在隐患的用户设备及时下达隐患整改通知书,积极主动为客户提供技术支持,协助客户制定整改计划,落实相关整改措施和防范措施,做到“服务、通知、报告、督导”四到位。



开学第一课



欢快的课间



手语课



听课的猴群

## 开学啦!

2月28日,全州中小学、幼儿园、职业技术学校共285所学校均已开学。目前,教师已全部到岗,学生按期报到;各项后勤保障工作全面到位;各类教材、教辅、教具准备充足,各校开齐课程、开足课时;开学前中小学、幼儿园提前整治校园周边和校园环境卫生,各项常态化疫情防控措施落实到位,各学校均储备满足一个月的抗疫物资。各校通过“开学第一课”主题班会、收心会、心理健康教育会等形式多样的学习教育活动,将“四爱三有”教育、社会主义核心价值观教育、法治教育、安全防范教育贯穿开学全过程。

文图/ 本报记者 马文莉